

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24
Redacția și administr. 16-80
Telefon: Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE SELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuiel. de Inmanuare Lei 50
Autorizația, nr. 20.000 de pe an

Din sarcinile întregului popor

de: APOSTOL PETREA

Pentru a putea aprecia la justa sa valoare, acordul de armistitii, cu toate aspectele sale, trebuie să înțelegem că atunci când s-a încheiat armistitiul, am fost în punct de vedere militar, oara învinsă. La atacul dat de Armata Roșie pe frontul de la Iași, am pierdut peste 57.000 de morți și 12.000 prizonieri. Am pierdut și am încheiat armistitiul atunci când trupele sovietice intraseră de Galați și erau pe punctul de a intra în Munceni. Cu toate că am fost o țară învinsă, s'a acordat generos armistitiul, care nu reprezintă din punct de vedere material decât costul reparațiilor dintr'un singur oraș, nume Rostov.

Poporul a fost țărît în acest război de corupție și jaf, care a fost dus de dictatura antonesciană și clica sa. Dar Uniunea Sovietică nu a confundat întregul popor cu acești criminali, aceste slugi credincioase ale dictaturii fasciste.

Ne întrebăm, ce am căutat noi pe acele pământuri, care nu au fost niciodată ale noastre? A trebuit să ne apărăm țara? Până la Stalingrad? Pentru ce? Dar toate greșelile acestea, armistitiul în raport cu situația materială a țării noastre, reprezintă o parte destul de infimă. De exemplu la sută din vite, 4 la sută din oi și 2 la sută din porci.

După 23 August, reacțiunea continuă să lucreze în țara noastră și încă chiar foarte intens. Acest armistitiu a fost încheiat numai de pătura țărănească și dintre aceștia de cei mai săraci, acei cari au pierdut cel mai mult de pe urma războiului. Ei au contribuit în mod egal și în raport cu situația materială la repararea locuitor din țara noastră. Da! În modul cum a lucrat reacțiunea, armistitiul a fost o greutate pentru popor.

Noi la 6 Martie, odată cu venirea la putere a guvernului de largă concentrare democratică, în frunte cu Petre Groza, nu am cunoscut situația reală a țării. Acest guvern a moștenit o situație de haos. Nu am știut ce s'a încheiat din acest armistitiu. De pe urma armistitiului și prin el, s'a căutat ca Uniunea Sovietică să apară în fața poporului într'o lumină falsă, așa cum a dorit reacțiunea și pentru care a făcut tot ce este posibil. Dacă sarcinile armistitiului sunt repartizate, după cum am spus mai sus, și contribuie la elintregul popor, nu va mai fi o

greutate pentru guvernul nostru și pentru țara noastră.

Sub guvernul trecut s'a căutat să se mabuze chiar și acele frumoase acțiuni care au pornit de jos, când oamenii din comune s'au solidarizat și au contribuit în raport cu situația materială a lor și în loc să se ia viața de la cel mai sărac, au mers la târguri și au cumpărat. Aceste frumoase inițiative trebuiesc urmate de întreaga țară, de întregul popor. Nu trebuie să așteptăm ca guvernul să facă.

Numai așa vom putea ajuta guvernul, să punem umărul cu toții, să reclădim țara și să mergem cu pași repezi înainte spre o viață mai bună a întregului popor.

Acordul economic încheiat cu Uniunea Sovietică este un act mărinimos și de mare valoare. Prin încheierea acestui acord economic, avem posibilitatea să primim din Uniunea Sovietică toate materiile prime de care avem nevoie. Fabricile de textile vor putea astfel să lucreze din plin.

Când s'a încheiat acest acord economic, noi am vrut să plătim în dolari. Dar Uniunea Sovietică a spus: aveți și voi bani, puteți plăti cu banii voștri, și a rămas ca să plătim și să facem un schimb de mărfuri la prețul de acum 8 ani.

Se poate vedea cât de generos este acest popor contra căruia am luptat. Ceva mai mult oda-

ta cu ventrea la putere a guvernului Petre Groza, am reprimat Ardealul. Am mai reușit, în urma generozității Uniunii Sovietice, să smulgem o armă economică din mâna speculanților. Moneda rusă de pe piața noastră a fost reagră și în loc s'o plătim cu 100 de lei, după cum era, cursul a fost redus la 30 și ceva de lei.

Guvernul nostru a reușit să capete încrederea totală a marelui și puternicului vecin, Uniunea Sovietică, care ne-a redat libertatea nouă și tuturor țărilor cari ne înconjoară. Pentru a fi demni de această prietenie sinceră, trebuie să îndeplinim cu cea mai mare conștiinciozitate acest armistitiu generos.

Așa vom putea ajuta guvernul, punând umărul cu toții să reclădim țara și să mergem cu pași repezi înainte spre o viață mai bună a întregului popor român.

Președintele Truman și-a exprimat încrederea în înțelegerea aliaților

LONDRA. — În capitala Angliei s'a comunicat astăzi că întâlnirea Stalin-Churchill-Truman va avea loc în apropierea Berlinului.

Data întâlnirii încă nu s'a dat publicității.

La această conferință Anglia va fi reprezentată pe lângă d. Churchill și de d. Attlee. D. Churchill l-a invitat pe d. Attlee în calitate de prieten și ca cons-

fătuitor. Precum se știe, d. Attlee a luat parte în calitate oficială și la conferința de la San-Francisco.

Președintele Truman a adresat o telegramă marelui Stalin cu ocazia aniversării de trei ani a acordului sovieto-american, scriind între altele: „Binevoit" a primi din partea mea și o poporului meu salutarile cele mai călduroase. Avem toată încrede-

rea în înțelegerea noastră reciprocă, care ne-a adus victoria comună și așteptăm mult întâlnirea noastră".

Din San-Francisco se comunică că s'a aprobat proiectul primit la organizarea Curții de Justiție Internațională. Această curte va avea 15 judecători, fiecare reprezentând câte o națiune. Curtea Internațională va funcționa la Haga.

Până în prezent s'au înființat la Arad 28 de economate

Un apel către firmele cari nu au înaintat încă tabelele cu numărul salariilor —

După relatările Oficiului Economic Județean din Arad până în prezent în orașul și județul nostru au fost constituite 28 de economate cu un număr de 8.000 de salariați, cuprinzând 28.000 membrii de familie. Rapoartele exacte ale acestor economate au fost înaintate Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării.

Din cele 28 de economate, cari sunt pe punctul de a intra în activitate, cităm mai jos câteva:

Economatul fabricii „Astra",

al funcționarilor publici, al Uzinei Electrice, al Industriei Textile Arădane, al Industriei agricole Ardelene, al Industriei Lemnului din Pâncota, al Băncii Victoria la care s'au afiliat 52 de instituții de credit, 100 de firme asociate, reprezentate prin d. Garai, economatul PTT. și al muncitorilor și funcționarilor Primăriei.

Aprovizionarea economatelor se va face pe măsură ce Subsecretariatul de Stat al Aprovizio-

nării va repartiza articolele raționate în raport cu numărul membrilor fiecărui economat.

Deși termenul prevăzut de lege pentru înaintarea tabelelor cu numărul salariilor și al membrilor familiei, a expirat la data de 15 Iunie a. c., multe firme din Arad nu au înaintat încă aceste tabele. Oficiul Economic Județean pune în vedere acestor firme să înainteze în timpul cel mai scurt tabele pentru a nu suporta consecințele drastice ale legilor în vigoare

Orfanii de războiu învățați la „Apărare a Patriotică”

Peste trei sute de copii, orfanii de războiu, au luat parte la gustarea ce le-a oferit-o „Apărarea Patriotică” în după-amiaza zilei eroilor la sediul organizației. Au venit orfanii dela cegeșul militar, viol dar totuși disciplinați, iar din oraș au venit din toate părțile copilaș însoțiți de mamele lor.

Cuvântul de bun venit din partea „Apărării Patriotice” le-a arătat semnificația zilei și a fost un îndemn ca și ei, crescând, să ajute la păstrarea păcii pe care părinții lor au câștigat-o prin jertfa wetilor lor.

În timp ce s'a servit cafeaua cu frască și cozonac, dl. prefect Voștinar, dl. primar Pălincas, dl. col. Neferu, păr. Turicu, d-na Ing. Eșeanu din partea Crucii Roșii, și alți oaspeți au stat de vorbă cu copiii, mângându-i și îmbărbătându-i. Cuvintele păr. Turicu, care a relevat semnificația de pretate a acestei mese, a impresionat adânc asistența.

Pe când copiii stăteau la masă, din inițiativa „Apărării Patriotice” văduvele au plecat la toate spitalele de răniți, ducând daruri și cuvinte de îmbărbătare acestor bravi luptători.

După terminarea mesei, copiii s'au reproduș cu recitări și coruri reușite.

O prietenă dela „Apărarea Patriotică” a adunat copii în jurul ei și le-a spus povestea copilului cel rău care a stricat grădina vecinilor săi, deși el avea grădina tot așa de frumoasă. A fost o sugestivă alegorie a situației țării noastre dinainte și de după 23 August. Dar nici un îndemn la învrăjbire, nici o glorificare a virtuților unui neam în dauna celuilalt. Spiritul nou, atmosfera de unitate care a dominat povestirea, este ceea ce trebuie să predomine astăzi în tot ceea ce spunem copilor. De felul în care ei vor fi învățați să înțeleagă lumea, că unirea tuturor pentru binele comun, depinde de viitorul generației în formare.

EXAMENUL DE ADMITERE în clasa I-a a Liceului Comercial de băieți din Arad începe la 26 Iunie ora 8.

Atențiune!
TEATRUL NAȚIONAL din București

la 24 Iunie prezintă
PLATON KACET de Korneciuc

prima piesă sovietică în românește. Bilete de vânzare la Ziarul „PATRIOTUL”

AVIZ. Cursul Profesional pentru Ucenici Industriali din Str. 29 Decembrie Nr. 6 angajează 2 pedagogi cu un salariu lunar de lei 44.000. Doritorii se vor prezenta direct, pentru a face propuneri de numire la Onor. Minister. **DIRECTIUNEA**

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la 11.30. matineu

Azi premieră! 500
Filmul aventurilor extraordinare

Asul de Pică

cu Noel Noel și Madeleine Robinson

TÂNĂRUL PATRIOT

Ziua Eroilor la Sebiș

Cu ocazia Zilei Eroilor, Tineretul Progresist din comuna Sebiș și-a dat tot aportul său.

Tineretele progresiste au confecționat cununi splendide, pentru a fi depuse pe mormintele Eroilor Sovietici și Români, cari cu sângele și chiar viața lor au apărut libertatea noastră, a tuturor.

Dimineața tinereții s'au încolontat în ordine, fetele înainte cu cununile și buchetele de flori,

înapoși băieții cu cununi, mergând la cimitir.

Au participat școlile primare, precum și autoritățile militare și civile. La cimitir s'au rostii mai multe discursuri, iar ostașii sovietici au tras focuri de armă în memoria Eroilor. După aceasta, mulțimea s'a întors acasă cu sufletul împăcat, de aș fi făcut datoria către acei cari s'au jertfit pentru noi.

Prezentarea evreilor dela cari s'au ridicat aparate de radio

Toți cetățenii de origine evrei de pe raza Municipiului Arad, titulari de aparate de radio recepție cărora li s'au ridicat aparatele de radio recepție în Arad, începând din anul 1941 până în prezent și nu li s'au restituit, se vor prezenta la Chestura, Biroul Poliției Administrative camera Nr. 44, în vederea întocmirii normelor legale de responsabilitate a dispariției aparatelor.

Ce cari nu se vor prezenta în termenul arătat mai jos, vor fi considerați că nu mai au nici o pretențiune pentru aparatul ridicat sau deșus la autorități.

Prezentarea se va face în următoarea ordine-

In ziua de 18 I. c. se vor prezenta acei a căror nume de familie se începe cu literile A, B, C, D, E, F, G.

In ziua de 19 I. c. se vor prezenta acei a căror nume de familie se începe cu literile H, I, J, K, L, M, N, O.

In ziua de 20 I. c. se vor prezenta acei a căror nume de familie se începe cu literile P, R, S, T, U, V, Z, X, Y.

In ce privește cetățenii de origine etnică creștină se va comunica prin ziare ulterioar.

Chestor: **DINU GHEORGHE**

MICA PUBLICITATE

TREI camere mobilate cu accesoriu de închiriat pe lunile Iulie-August, cu preferință familie fără copii. Adresa la ziar. 1534

RENTE DE STAT, chitanțe provizorii, acțiuni, obligațiuni și medalii comemorative de aur române cumpărăm pe cursul cel mai avantajos al bursei. Banca de Comerț din Arad S. A., fostă Banca Goldschmidt, Eminescu 4, telefon 10-95. 510

DOAMNA engleză, profesoară de pian, dă ore de engleză și italiană, sau face corespondență, la domiciliul ei din Calea Romanilor Nr. 10, precum și ore de pian la domiciliul elevilor. 1544

CAUT un maestru țesător spre angajare. Adresa la administrația ziarului. 1589

TANARA deportată, bacalaureată liceului francez, dorește orice post. Adresa la ziar. 505

TRASURA pentru oraș cu un cal sau doi cai cumpără imediat. Uzina Electrică, adresați brou în fiecare zi între orele 8-14. Telefon 17-58. 482

AGENȚIA HATSHEK, Arad, Bul. Carol 17. Telefon 16-95. (sume în milioane de lei): 16: Bulevard principală, prăvălii, locuințe. 10: Vilă modernă. 5: Catedralei, 2 camere, baie, poartă, locuință liberă. 491

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7, și 9. Dum. și sărbători la orele 11.30 fix.

Royal Telef. 19-35. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

497 Prezintă o premieră excepțională pentru Ardeal! 498

„Porunca pământului”

film de mare montare după celebrul roman a lui **MORICZ ZSIGMOND** cu Paul Javor — Maria Egrý — Iulia Csorba

Corso Telef. 23-54. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

Grădina ARO Telef. 24-45. Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la ora 11 matineu.

Azi **Madeleine Carol și Fred Mac Murray** în 496

Azi o premieră grandioasă 495

Cafe Society (Indiscretii)

„CAPRICILE DESTINULUI” cu Eroll Flyb, Olivia de Havilland Seara la 9 te grădini

STENOGRAFIE română și ghiaară. **DACTILOGRAFIE** 10 degete. Cursuri individuale, in grupe mici. Taxe convenabile. Dr. Laslo, Bulev. Regele Fa dinand 19. 146

CAUTAM 2 bărbați și 2 femei muncitoare necalificate imediată angajare. Uzinele Uchimie, Str. Gr. Comșa Nr. 60. 146

CUMPAR mașină de tăiat lemn. Tot acolo de vânzare pat copil. Schlee, Brumărel 5. 156

MARFURI pentru București vagoane închise însoțite preț „Intercontinentală” S. A. R. Telefon 18-54. 156

CUMPAR o presă hidraulică pentru ulei complectă Nr. 1-2. D. meniul Mocsony, Căpălăș, Severin. 156

INCHIRIEZ un pian-pianino gent, cu renumerație bună. Adresa: Cogălniceanu 9. 156

UNA CASSĂ de fier cu 2 uși vânzare. Adresa la ziar. 156

DOMN singur caută cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar. 156

CUMPAR envelopă pentru motocicletă 6-50/65. Oferte la ziar sub: Imediat. 156

PIERDUT portmonet cu acte din Ungaria pe numele Szygysto Ludovic. Gășitorul preda Chestura Arad. 156

PLAPOME face Glück, Str. Brijău 8, lângă Piața Avram Iancu. 156

COFETARIA Königstorfer caută pentru imediată angajare cenic și ajergător. 156

PIERDUT între Glogovăț—Măcăla palton cu buletin, permis de bicicletă pe numele S. m. Nicolae. Gășitorul este rugat a predea Micăla. Liliac 156

AGENTURA HAASZ Arad, Str. Petran 3, telefon 22-24. Mijloci, vânzări și cumpărări de imobile, case pământ, etc. 156

ACORDAREA și repararea pianelor primesc. Adresele la Librăria „Unirea”. 156

VIE prima calitate, situată la minute de halta tramvaiului. Se interesa la FFrații Appony vis-a-vis de Primărie. 156

DE VANZARE vană de baie (zinc). Adresa la ziar. 156

DE VANZARE cassa de ba sistem Wertheim Nr. 2. Hozsp. dăr, Str. Stroescu 18. 156

CAUT bucătăreasă perfectă toate pentru 2 persoane cu act în regulă, leaia 17.000 lei lunar. Adresa: Bul. Regina Maria 156

CINEMA SAVOY Telefon: 23-22. Repr. la 2, 4, 6 și 8 — Dum. și sârb. matineu la 10

Vineri premieră, film unguresc

„FETIȚA MEA NU E ASA”

Comedia lui Csatho Kálmán și Noti cu Turai Ida, Tolnai Klári și cu cei renumiți artiști. Rețineți bilete din

Datoria femeii în refacerea Țării

de Eugenia Costres

Războiul s'a terminat în Europa, dar urmările se țin lanț. Boli, suferințele secătuesc puterile cetățenilor. Într-o țară democratică, când femeile au drepturi egale cu bărbații, sunt dator să se înroleze la muncă constructivă.

Asociațiile internaționale Femenine au încercat după războiul mondial trecut să creeze o atmosferă ostilă războiului, dar stăruințele lor au eșuat. Pentru că au fost prea puțin acele care au înțeles să se înroleze în lupta pentru pace.

Azi însă, când aproape în toate țările numărul femeilor e mai mare ca al bărbaților, femeile trebuie să-și deie seama că au datoria să contribuie la redresarea, la refacerea lumii. Au datoria să dăruiască din bogăția sufletească feminină cât mai mult în toate domeniile, numai atunci dreptul acordat femeilor va avea adevărata valoare socială.

Tote acțiunile popoarelor ar trebui să poarte în viitor timbrul care a fost în trecut apanajul celor puțini: bunătatea, toleranța, respectul față de orice viefuitoare cu atât mai mult față de coroana acestui univers „omul“.

Imi amintesc ce atmosferă minunată am găsit la diferitele congrese internaționale în Statele Unite ale Americii, în Canada, Franța, Marea Britanie, Belgia și Olanda și ce impresionată am fost de motto ales de Asociația Părinților și Invățătorilor la Congresul din 1928

„Uniți în principii esențiale:
Libertate de gândire,
Caritate în toate faptele“.

Mă întrebam atunci când venea ziua ca și în țara noastră să se înțeleagă spiritul adevărat al libertății și al democrației.

Acei cari au văzut atâta sânge curgând, atâtea răni deschise atâtea suferințe, nu pot decât să dorească cu toată puterea sufletului ca toate neînțelegerile dintre popoare să se aplaneze fără războaie.

Un scriitor spunea, că pacea poate fi menținută dacă omul ar pune toată puterea voinței, a minții și a inimii în serviciul păcii. Trebuie să deschidem ochii tuturor și să arătăm că este suficient ca oamenii să recunoască marele adevăr al fraternității și posibilitatea de a contribui la fericirea omenirii înlăturând ura din suflete.

Pentru orice muncă constructivă trebuie o instrucție serioasă. Să ne strângem rândurile, să ne organizăm în cadrul asociațiilor democratice unde se găsește teren de muncă pentru fiecare femeie, fără deosebire de naționalitate, de cultură, de ocupație. Tărană, muncitoare, funcționară, intelectuală, liberprofesionistă, casnică, ne vom consătuși pentru a găsi cele mai bune mijloace ca să combatem greutatea vieții de azi. Să ridicăm standardul de viață, să stărpim superstițiile și ignoranța, să combatem mortalitatea infantilă.

În programul de muncă al Uniunii Femeilor Antifasciste.

Prin majorarea producției la îmbunătățirea traului celor ce muncesc

Un nou sistem de salarizare a muncii în acord

Ani de-a rândul în timpul regimurilor trecute muncitorimea a dus o luptă dărză împotriva acordului, și pe drept cuvânt au luptat muncitorii împotriva aceluia acord în care ei au văzut un mijloc de săngeroasă exploatare din partea patronilor. Căci niciodată acel acord nu permitea muncitorului să câștige un salariu omenesc, a fost numai în folosul patronilor, căci aceștia de îndată ce au putut vedeau că muncitorii câștigă mai bine, tăiau din timpul sau din prețul lucrării.

Astăzi când muncitorimea organizată constă o putere, nici nu mai poate fi vorba de introducerea unui astfel de acord, care ar fi în dauna muncitorimei.

Dar, fiindcă pentru a reface Țara noastră rămasă distrusă în urma războiului, care s'a abatut asupra noastră, trebuie să mărim producția,

muncitorimea organizată în sindicate a hotărât introducerea în fabrici a unui acord care pe lângă că este un stimulent pentru mărirea producției, deschide noi posibilități de câștig pentru toți muncitorii, cari participă la opera de refacere a țării prin mărirea producției.

Însă pentru a avea garanția că acest acord este pus în slujba marelui producătoare, Sindicatele au cerut patronilor introducerea acordului în felul următor:

A. TIMPUL DE EXECUTARE A LUCRĂRII se va fixa de o comisie compusă dintr'un reprezentant tehnic al direcțiunii, un delegat al comitetului de fabrică, precum și un muncitor de la lucrarea care urmează a fi cronometrată. În calculul timpului, care se va cronometra, se va ține cont de caracteristicile mașinilor, unelte, calitatea materialului, calitatea sculelor, luându-se ca bază lucrătorul cu capacitate medie de producție.

B. LA TIMPURILE REZULTATE DINI CALCULUL DE MAI SUS se mai adaugă un spor de timp care va fi considerat ca timp de regie, pregătirea sculelor, eventuale întreruperi din cauze independente de voința lucrătorului, acesta variind de la lucrare la lucrare.

C. ÎN CAZUL CÂND STAN-DARDUL FIXAT DE CĂTRE COMISIA DE CRONOMETRARE, fie prin cronometrare sau asimilare cu alte piese nu a fost atins, muncitorii vor primi salariul de bază, iar comisia va cerceta cauzele, cari nu pot fi decât de două feluri: Motive independente de voința muncitorilor sau sabotare directă sau indirectă.

Creșterea mamei și a copilului este pe primul plan. Promova, reză sănătății, prevenirea bolilor, combaterea analfabetismului, sunt preocupări cari merită toată atenția noastră.

În ambele cazuri comisia va cerceta cauzele și va lua măsuri imediate de îndreptare, sancționând pe cei vinovați.

D. ATUNCI CÂND MUNCITORII, fie prin sfortare fizică sau intelectuală, vor depăși cu orice procent producția fixată, ei vor primi plata în întregime a lucrului în plus efectuat.

Pe lângă aceasta vor primi și prime de stimulare progresive în raport cu procentul de ridicare a producției.

De exemplu: Un muncitor al cărui lucru a fost cronometrat, s'a stabilit că trebuie să execute în 8 ore 100 șuruburi. Acest muncitor va face însă în 8 ore 150 de șuruburi, atunci el va primi salariul nu pentru 8 ore, ci pentru 12 ore, deoarece a realizat un procent de ridicare a producției de 50 la sută. Acest muncitor

va primi și o primă de încurajare,

care — să spunem — că va fi de 2000 lei — a doua lună acelaș muncitor va face 160 șuruburi. El va primi un salariu mai mare decât în prima lună, adică salariul de bază, plus 60 la sută, iar prima de încurajare va fi și ea mărită cu 10 la sută.

E. LA MUNCILE ÎN ACORD CARE SE EXECUTA DE ECHIPE DE LUCRĂTORI, comisia de cronometrare va fixa numărul și felul salariațiilor după calificăție, timpul de executare urmând a se fixa după aceleași norme și adăugirea timpului regie la fel ca și la lucrul în acord individual.

F. ÎN ATELIERE UNDE SE LUCREAZĂ de mai mult timp în acord, se vor menține timpurile fixate pentru executare, urmând ca numai eventualele reclamațiuni din partea lucrătorilor să determine cronometrarea lucrului de către comisie.

G. ÎN ATELIERE SAU SECȚIUNILE unei întreprinderi unde nu se poate introduce acordul din cauza naturii muncii prestate,

salariații acestei secții vor primi prime de încurajare în raport cu procentul de ridicare a producției, în întreaga întreprindere

garanțându-se prin aceasta stimularea la mărirea producției a tuturor muncitorilor din cadrul întreprinderii.

H. CREȘTEREA PRODUCȚIEI rezultată din obținerea muncitorului cu metoda de lucru sau îmbunătățirea metodei de producție, făcută de muncitor, nu poate determina modificarea timpului de acord.

Pentru a ne cunoaște mai bine, trebuie să avem o Casă a Femeii Antifasciste. În mintea mea această înscamă o casă a femeilor cari luptă pentru adevărata emancipare a femeii și înrolarea

în consecință, această urcare a producției va trebui să aducă după sine și o urcare corespunzătoare a câștigurilor salariaților.

Din cele de mai sus, putem vedea clar că acest acord este într'adevăr un stimulent pentru mărirea producției, dar el

asigură în acelaș timp un salariu omenesc

pentru cei cari din diferite motive nu pot produce mai mult și deschide mari posibilități de câștig pentru cei ce ridică producția.

Acest nou sistem de acord a fost introdus pentru prima oară la atelierele CFR Arad la data de 1 Aprilie și la CFR Grivița la data de 1 Mai. Stând de vorbă cu d. Matcău și d. Hașiu din comitetul de fabrică al atelierelelor CFR Arad, aceștia mi-au spus că

noul sistem de salarizare a dat roade foarte bune și muncitorii ceferiști cari erau nemulțumiți în trecut, astăzi po să-și câștige un salariu mai omenesc.

Deasemenea la ITA stând de vorbă cu d. Hărduț, Bertoc și Văliași, aceștia mi-au spus că muncitorii sunt nemulțumiți cu sistemul Bedaux, care nu dă posibilitate de câștig muncitorilor cari ridică producția.

Muncitorii fabricii textile de teapă cu nerăbdare învârtă cererea noului sistem de salarizare în care ei văd că prin mărirea producției vor fi recompensați pe meriti.

Am stat de vorbă și la fabrica „Astra” cu d-nii Frențiu și Nemțoiu, care mi-au arătat că aici nu este posibilă introducerea acestui sistem de acord, deoarece fabrica este distrusă de bombardament în parte, pe de altă parte este o lipsă de mașini și scule. Totuși s'a format o comisie de producție, care are scopul de a studia bunul mers al producției.

Și aici muncitorii în general vor primi o primă de producție în raport cu procentul cu care a fost mărită producția pe fabrică.

Dacă diferența între acordul trecut și noul acord este foarte mare, primul era un mijloc de exploatare al patronilor în dauna muncitorilor, ultimul este un stimulent pentru ridicarea producției și refacerea economiei și în acelaș timp un nou mijloc care va aduce după sine posibilități de existență omenescă pentru toți muncitorii.

THEO TANASE

ei în lupta de refacere a țării. Lupta pentru pace, lupta contra speculei, contra ideilor învechite și vrea să întroneze adevărata libertate în viața de fiecare zi.

A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru Strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică filiala Arad

CONFERINȚA D-LUI LT. COLONEL DUMITRESCU despre „Armata Roșie” s'a amânat pe data de Sâmbătă 23 Iunie, seara la orele 6.30.

SECŢIA LITERARĂ SUB CONDUCEREA d-lui prof. Păun Mihai își ține ședința în ziua de Marți, 19 Iunie, orele 6 seara în localul Arlus din Str. Episcopiei Nr. 22. Sunt binevenite și persoanele încă neînscrise, care se interesează de problemele literaturii sovietice.

MEMBRII ARLUS sunt rugați să treacă pe la biroul nostru, între orele 3—7, pentru a ridica carnetele sosite de la Centrală. Carnetele sunt uniforme pentru toată țara cu text în românește și rusește.

TEATRUL NAȚIONAL din București va reprezenta în ziua de 24 Iunie orele 8 și 6 prima piesă sovietică tradusă în românește **PLATON KRECET** care a reperat cel mai mare succes al stagiunii, demonstrând cu măiestrie arta teatrală sovietică interpretată de așii teatrului românesc. Biletele de vânzare la redacția Ziarului „Patriotul”!

Baie Vața de Jos Jud. Hunedoara
Bai termale-radioactive
Renumite la tratarea reumatismului
Hotel - Restaurant - Strand
Informații la adresa — Telefon 27-89
Timișoara — 37-43

4 miliarde lei pentru economatele funcționarilor publici

Ministerul de finanțe a întocmit un decret-lege pentru modificarea articolului 6 al legii Nr. 772 pentru înființarea economatelor de funcționari publici.

Decretul lege prevede mărirea plafonului de achiziționate al acestor economate de la 1.200.000.000 lei la 4 miliarde.

CAUCIUCURI pentru BICICLETE LA FIRMA VERES 1503
Bul. Regele Ferdinand 9
Telefon 22-76

Publicațiune

Primăria Municipiului Arad, aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de cal de pe teritoriul Municipiului Arad, că sunt obligați să prezinte calii în ziua de 18 și 19 Iunie 1945, în fața Comisiei a 8-a de cumpărare de cal, — în Arad, oborul de vite, începând de la orele 8 a. m.

Proprietarii cari vor refuza să prezinte caii ce posedă, în fața Comisiei — vor fi sancționați conform legii pentru sabotarea Convenției de Armistițiu.

Primăria Municipiului Arad

O dimineață plăcută veți avea

venind în număr mare mâine Duminică 17 Iunie orele 11 a. m. la Teatrul Comunal unde veți admira în ritmul orchestrei **Vasica Berchi** în modă de la Moscova, Paris, Londra, New York și București, primele case care vor expune modele originale Diva—Faur, Arco—Appony, Star, Lyone etc. — Ultimele bilete la lăsc

S P O R T

Matchurile de azi

În cadrul campionatului organizat de către O.S.P. se vor disputa azi următoarele matchuri:

LA GLORIA: Olimpia—Amefea, Gloria—Găiana, Astra—Banatul, Vulturul—I.T.A., CFR. S.G.A.

LA CURTICI: Frontiera—Hacoah.

LA INEU: Victoria—F. Z. Tricolor.

PE ARENA DIN OBOR: Unirea—Fulgerul.

În vederea matchului de astăzi, I.T.A. și-a alcătuit cea mai bună formațiune. În formațiunea aliniată de către I.T.A., figurează și Mercea, Pop Eugen, și Botău.

În vederea matchului cu Bucureștiul

O comisie tehnică va supraveghea jucătorii la toate matchurile

Atât matchul cu Reprezentativa Oradea, cât și cei mai recent cu Reprezentativa Békés-Csaba, ne-au dovedit că în domeniul football-ului grupările arădane sunt puțin suferinde. Acest lucru ni l-au arătat nu numai rezultatele obținute atât în localitate, cât și în deplasare, dar și însăși jocul grupărilor sau reprezentativei noastre, care — trebuie să recunoaștem cu regret — că a fost în inferioritate, înafară de câteva scăpări.

Poate că aceasta se datorește faptului că avem prea multe „vedete” renumite, care înțeleg să joace football numai pentru prime și car, din câte am văzut, sunt numai pentru o repriză, iar în repriza a doua sunt inexistenți. Ar fi de dorit ca în viitor să nu se mai țină cont de numele sau renumele jucătorului pentru promovarea sa în aleasă.

Să aibă posibilități și acel jucător necunoscut care n'a putut fi trecut în aleasă numai pentru simplul fapt că a făcut parte dintr-o grupă mai slabă.

Pentru aceasta considerăm binevenită hotărârea Comitetului O. S. P. Arad de a alcătui o comisie tehnică care începând cu campionatul de Duminică

va urmări activitatea pe teren a jucătorilor atât din punct de vedere tehnic cât și moral.

Aceasta pentru a se putea face propunerea pentru aleasa Aradului în vederea matchului cu

Reprezentativa Bucureștiului, care va avea loc la 8 Iulie pe arena Gloria.

Toate grupările sunt rugate ca până Marți, 19 Iunie să înainteze la O. S. P. un tabel de jucători pe care conducerea grupării îi crede de a merita să participe la trialul pentru selecționare în vederea compunerii Reprezentativei Arad.

Se cor forma trei echipe alese A, B, C, care vor juca între ele și la barajul celor trei selecționate se va ține cont de jucătorii cari merită să facă parte din formațiunea definitivă a Reprezentativei Arad.

Ziarul nostru va publica în fiecare săptămână cei 11 ai săptămânii.

Pentru aceasta toți d-nii arbitrii, cari conduc matchurile de campionat atât în localitate, cât și în provincie, sunt rugați să depună în fiecare Luni după match la redacția noastră o listă cu jucătorul cel mai bun din 22

și alții doi cei mai buni din 11 ai fiecărei grupări.

Reamintim jucătorilor că O.S.P.-ul a delegat la fiecare match câte un reprezentant secret care urmărește acțiunea lor sportivă și morală.

Prin aceste măsuri credem că în vederea matchului cu aleasa Bucureștiului, nu vom alcătui o echipă care să compromită prestigiul Aradului.

(th. t.)

Să nu fie neglijați elevii școalelor C F. R. la matchurile interșcolare

După cum am mai scris în numărul nostru trecut, la data de 18 Iunie se vor disputa matchuri de baraj între echipele de football ale școlilor, organizate de către Comisia Școlară Sportivă.

Atragem atenția Comisiei Școlare Sportive asupra faptului că

școala de elevi meseriași de pe lângă atelierele CFR Arad, precum și de pe lângă Depoul CFR Arad nu au fost programate în acest baraj și în consecință cerem ca și echipele acestor școli să fie primite în barajul interșcolar.

Delegații Confederației Muncii vor sosi la Arad

Intrucât la data de 8 Iulie odată cu venirea la Arad a selecționatei Bucureștene, vor veni și delegații Confederației Generale a Muncii, toți responsabili sportivi ai sindicatelor sunt convo-

cați necondiționat pentru ședința Comisiei Sindicale Sportive a O.S.P.-ului Joi 21 Iunie în fostul local al Comisiei Locale a Sindicatelor Muncitorești Unite

Se înființează în București o comisie pentru repatrierea prizonierilor români

În Monitorul Oficial Nr. 181 din 12 crt. a apărut un decret-lege pentru înființarea unei Comisii pentru repatrierea prizonierilor români, având ca președinte pe generalul de brigadă lucal Ioan.

Această comisie va funcționa pe lângă Delegația Militară Română în Comisunea pentru Aplicarea Armistițiului și are următoarele atribuțiuni: De a face demersurile necesare pentru repatrierea prizonierilor de ori unde ei s'ar afla; de a primi prizonierii și a le asigura cășarea, hrana, etc., de a contacta împrejurările cădemii lor și de a împiedica lor în captivitate.

S'a deschis magazinul **„MIORIȚA”** M. GOALENA PASTERNAK Bul. 03. Maria B. vis-a-vis cu Prefectura 609

Primăria Municipiului Arad
Serviciul Financiar-Economic
Nr. 17.091—1944.

Publicație

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 30 Iunie 1945, ora 10 a. m. se va ține la Primăria Municipiului Arad, — biroul licitațiilor — în condițiunile art. 88—110 al legii conținutului public și celorlalte dispozițiuni legale în vigoare, o licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru închirierea pe timp de 3 (trei) ani a celor 10 (zece) gherete de la Oborul de cereale al Municipiului.

Condițiunile de licitație și cîștigul de sarcini pot fi văzute în biroul licitațiilor sub durată orelor de birou, până la începerea licitației.

Concurenții înainte de licitație vor depune o garanție de 5 la sută după chiria anuală oferită, care garanție se va întregi de adjudecatar la 10 la sută după chiria oferită.

Arad, la 7 Iunie 1945. 508
Primar: ION GH. PALINCĂȘ
Secretar General
LAZAR V. VASILE

COMUNICAT. Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința publicului consumator, că în conformitate cu ordonanța Prefecturii Județului Arad, Oficiul Economic Județean, s'a introdus, pe tot cuprinsul Municipiului Arad, 8 zile de mălăi sau cartofi pe săptămână, Luni, Marți și Vineri.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI comunică membrilor că începând de la 1 Iunie a. c. trimite încasator și invită pe toți membrii să achite cotizațiile prin comitetele de firmă sau branșă. Șomerii și acei cari lucrează singuri la o firmă sunt rugați să se prezinte în fiecare lună la biroul sindicatului, cunoscând că acei cari nu vor fi la zi cu cotizațiile, vor fi șterși din lista membrilor.

Apel către învățătorimea din jud. și orașul Ara

Dupa furtuna razboiului, al cărui efect îl simțim în ființa noastră, se naște din nou pe cerul senin al României soarele strălucitor al libertății. El ne cheamă pe toți la o nouă luptă și o nouă viață.

Învățătorimea română care întotdeauna a fost în fruntea tuturor mișcărilor pentru făurirea unui viitor mai fericit al acestui neam, nu se poate să nu simtă chemarea vremurilor noi, care se adresează și ei. Ea este tagma locală în mâinile căreia va sta în mare parte viitorul neamului, de aceea ea trebuie să înțeleagă noile prefaceri ale societății de astăzi, care-și croaște un drum nou spre mai bine.

Învățătorimea nu poate sta la parte pasivă, ea trebuie să pășască în fruntea ideologiei noi democratice, luminând ca o torță drumul mulținii spre idealul unei vieți mai drepte și mai omenești.

Învățătorimea a fost tratată până mai ieri cu indiferență și chiar dispreț.

Astăzi trebuie să d'spară această mentalitate.

Învățătorimea trebuie să arate că este capabilă să realizeze în viața statului ceea ce alte categorii sociale n'au putut să realizeze, fiindcă viitorul unui neam stă în educația și cultura ce i se dă de către învățătorii în ogrorul școlii.

Astfel învățătorimea va putea aduce un dublu aport: pentru țară și pentru viitorul ei.

În acest scop, Grupul Învățătorilor din Uniunea Patriotilor cheamă pe toți colegii, simpatizanții și dornicii de a colabora și pe acest teren, să se înregimenteze în rândurile noastre unde se găsește în frunte pe lângă mulți colegi, de asemenea și prietenii C. Dogaru și I. Văntăciu, ca o cheazășe pentru aspirațiunile școlii poporului și a membrilor ei.

Astfel pentru a putea stabili un program de lucru,

vă rugăm să participați la adunarea grupului învățătorilor din Uniunea Patriotilor care va avea loc în ziua de 17 Iunie 1945 orele 3 d. m. la sediul acestei organizații din Piața Avram Iancu 21 Arad.

Prințând în acest scop și pe alți colegi, simpatizanți și prietenii ai noștri, cărora vă rugăm să le prezentați prezentul apel.

Com. Grupului Inv. U. P. Arad
Secretar GEORGE NISTOR

Ora și data expedierii mărfurilor vor fi trecute în facturi și în litere

— Impozitul excepțional datorat de cismării, tâmplării etc. cari confecționează mărfuri spre vânzare —

În complectarea ordinelor circulare Nr. 440.001 din 1 Aprilie 1945 și Nr. 541.016 din 13 Aprilie 1945 și pentru a lămurii mai deplin anumite situații invitate după modificările aduse legii impozitului excepțional la 1 Aprilie 1945, se face cunoscut următoarele:

Atelierele de meserii ca: cismării, tâmplării precum și orice magazin de confecțiuni care lucrează cu material propriu, sunt obligate ca la mărfurile confecționate în ateliere proprii și destinate vânzării pentru cumpărătorii necomercianți, să achite impozitul excepțional de 12 la sută, pentru fiecare produs astfel:

Mărfurile confecționate vor fi trecute zilnic într-un registru-borderou, vizat de Ad-ția Financiară respectivă, dar plata impozitului se va face din 15 în 15 zile, prin vărsare la Administrația Financiară. În același situație de imposibilitate se găsesc și atelierele de meserii sau magazinele de confecțiuni, cari dau de lucru în afară. Mărfurile astfel confecționate, în momentul când vor intra în atelierul sau magazinul care dă de lucru în afară, se trec în registrul-borderou, iar impozitul se va plăti din 15 în 15 zile prin vărsare la Ad-ția Financiară, așa cum se procedează și pentru mărfurile confecționate în atelierele proprii.

Pentru acest din urmă caz, marfa va circula dela executorul lucrării la magazinul de confecțiuni, sau atelierul care a dat de lucru în afară, cu note sau bonuri netimbrate, eliberate

din carnetele vizate și cu specificația că, marfa circula în scutire de impozit, fiind vorba numai de o executare de lucrări cu materialul clientului.

Se va arăta însă firma care dă de lucru în afară, atelierul care urmează a face confecționarea, cantitatea și felul mărfii, data și ora expediției. Vânzările făcute de aceste ateliere sau magazine de detaliu, sunt scutite de impozitul excepțional conform prevederilor art. 25 par. 6.

Prin ord. instructiv Nr. 541.016 din 13 Aprilie 1945, s'a arătat că întreprinderile de boiangerie, etc., sunt obligate a achita impozitul excepțional numai la cumpărările de materiale, fiind scutite de impozitul excepțional executările de lucrări ce se fac

pentru clienți. Această scutire trebuie înțeleasă în sensul art. 25 par. 6 și anume, scutirea operează numai pentru executările de lucrări ce se fac necomercianților, nu și pentru executările de lucrări ce se fac comercianților, industriașilor, atelierele de meserii, etc.

Pentru aceasta, impozitul excepțional urmează a fi achitat ca și în trecut însă cu cota de 40 la sută, pentru operațiunile de apretat, curățat, etc.

Prin art. 15 din lege, s'a dispus ca în factură să se treacă separat ora și data expediției mărfurilor. Pentru a evita întrebuintarea unei facturi la mai multe transporturi, ora de expediție și data, vor fi trecute și în litere.

Prețurile trebuie etichetate și pe piața de alimente

Ordonanța Nr. 21 a Primăriei Municipiului Arad stabilește până la nouă dispozițiuni prețurile de vânzare de pe piețele Municipiului Arad pentru zarzavaturi, legume, fructe, pasări, ouă, lapte, smântână, brânzeturi. Cătam din aceste prețuri următoarele:

PASARI:

Pui pentru păsmeți, per. 2000—2500; Pui mai mari per. 2500—3500; Gâmi per. 3500—5000; Boboci de găscă per. 3000—5000; Găscă grasă kgr. 2200; Boboci de rață, per. 2000—4000; Osânză de găscă sau rață kgr. 3500; Ouă proaspete buc. lei 80.

LAPTE ȘI BRANZETURI:

Lapte de vacă proaspăt, litru. 180; Lapte acru, litru 400; Smântână țărănească litru 1000; Smântână de fabrică litru 1200; Brânză telemea de oi kgr. 1800; Brânză de vacă kgr. 300—500; Brânză de vacă, în buc. de cel puțin 250 kgr. buc. 180; Unt de fabrică kgr. 3000; Unt țărănesc kgr. 2500; Caș de oi kgr. 1600; Brânză de oi kgr. 1600; Liptauer kgr. 2000—2500.

Conform acestei ordonanțe se interzice cu desăvârșire vânzarea articolelor alimentare la bariere, pe străzi și alte puncte ale orașului, în afară de piețele stabilite. Prețurile stabilite prin ordonanță pentru vânzările în piață se înțeleg și pentru vânzările făcute în prăvăliile cu local fix, la care se pot adăoga timbrele de factură și ambalajul. Se interzice angrosiștilor și revanzătorilor de toate categoriile de a cumpăra alimente de pe piețele orașului înainte de ora 10 a. m. Articolele alimentare expuse spre vânzare pe piața Aradului, trebuie etichetate.

Organizarea unui serviciu medical la gară

Sindicatul Sanitar Arad pentru a da concursul Serviciului Sanitar municipal la organizarea unui serviciu medical permanent la gară cu scopul prevenirii orașului de eventualele epidemii, va întocmi din oficiu tabele nominale ale medicilor cari vor face serviciul indicat după itinerariul ce se va fixa. Pentru a se evita însă eventualele neînțelegeri referitoare la par-

ticiparea d-ilor medici, Sindicatul roagă pe cei cari nu doresc a contribui cu munca lor la acest serviciu să anunțe Sindicatul în scris în trei zile dela publicarea prezentului anunț ca să nu fie pus pe tabel.

Fiecare medic va face serviciu odată la 5—6 săptămâni.

O nouă cantitate de 1500 tone bumbac a sosit din Uniunea Sovietică

Comsariatul General al Comerțului Exterior și al Acordurilor Economice cu Străinătatea comunică următoarele:

În executarea acordului co-

mercial semnat la Moscova, guvernul sovietic a mai expediat o cantitate de 1500 tone de bumbac care a fost descărcată în cursul nopții de 14 Iunie 1945.

O delegație economică ungară în Capitală

În vederea încheierii unui acord de schimburi comerciale cu România, a sosit în Capitală, o delegație economică împuternicită de guvernul ungar.

Printre produsele cari vor face obiectul unui eventual acord, pentru care se duc tratative, sunt unelte agricole, produse

industriale și becuri electrice care ar urma să le importăm din Ungaria. Ar urma să exportăm în schimb sare, produse petrolifere și forestiere.

Aceste schimburi sunt condiționate însă în primul rând de o normalizare a transporturilor

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților particulari

organizează cu ocazia sărbătorilor de Rusali în zilele de 24 și 25 Iunie a. c. o excursie la Băile MONEASA cu programul următor:

Plecarea 24 Iunie ora 8.50 cu vagoane separate și cu locuri rezervate din gara Arad. Sosirea la ora 14.30 la Moneasa. Reîntoarcerea la 26 Iunie ora 0.50, sosirea la Arad ora 6 dimineata. Prețul excursiei este de lei 7650 în care sumă sunt cuprinse următoarele: Trenul dus și întors, mâncarea Duminică seara, cină, luni: dejun mic, prânz și cină, 2 bilete la băi, hotel inclusiv toate serviciile și bășiguri. Amatori cari doresc a participa sunt rugați a se prezenta pentru înscriere până la data de 19 Iunie 1945 la sediul Sindicatului, Str. Horia Nr. 2, etaj. 512

